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1. Bürgermeister Martin Rauscher eröffnet um 17:30 Uhr die 7. Sitzung des Gemeinderates 
Niederfüllbach. Er begrüßt alle anwesenden Mitglieder des Gemeinderates Niederfüllbach, von 
der Verwaltung Frau Blinzler und Herrn Heß, die Eltern und deren Kinder, die im Jahr 2014 ge-
boren wurden, Herrn Pfarrer Roßteuscher und die Kindergartenleiterin Frau Metschke-Ernst, 
einige Zuhörer sowie die Berichterstatter der beiden Coburger Tageszeitungen.  
 
1. Bürgermeister Martin Rauscher berichtet, dass er mit einer Delegation vom 27. bis 
30.11.2014 zu Besuch in Ungarn war und übermittelt die besten Grüße und Weihnachtswün-
sche der Partnergemeinde Nagylozs.  
 
 
Von den ordnungsgemäß geladenen 13 Mitgliedern des Gemeinderates Niederfüllbach sind  
12 Mitglieder anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist somit gegeben. 
 
 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlußfähigkeit sowie Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung 
vom 03.11.2014 

 
Die Niederschrift wurde den Mitgliedern des Gemeinderates im Ratsinfoportal zur Kenntnis ge-
bracht.  
 
Der Wortlaut der Niederschrift wird unverändert genehmigt.  
 
 Ja 12    :    Nein 0   
 
 
 

TOP  2 Auszahlung des Niederfüllbacher EXTRA-Kindergeldes 

 
Auf Grundlage des Gemeinderatsbeschlusses vom 28.09.2009 wurden alle Niederfüllbacher 
Eltern von im Jahr 2014 Neugeborenen zur heutigen Sitzung eingeladen.   
 
1. Bürgermeister Martin Rauscher führt aus, dass dieses EXTRA-Kindergeld ein Zeichen sein 
soll, dass Kinder in der Gemeinde willkommen sind und diese auch wohlwollend begleitet wer-
den sollen.  
 
Er überreicht den anwesenden Eltern einen Umschlag mit dem EXTRA Kindergeld für folgende 
12 Kinder: 
Ole Schulz, Vroni Holzheid, Nevio Witzell, Ben Schmidt, Davina Schwab, Levi Koch, Tom und 
Ben Walz, Theresa Scheler, Luis Schultheiß und Lina Falk.  Emma Sommer erhält ihr EXTRA-
Kindergeld nachgereicht.   
 
Auch Pfarrer Rolf Roßteuscher informiert über den Kindergarten Waldweise und wünscht den 
Eltern und Kindern alles Gute und überreicht ein Präsent sowie weitere Informationen.  
 
 
 
 



7. Sitzung des Gemeinderates Niederfüllbach vom 08.12.2014  Seite 4 von 10 

TOP  3 Amtliche Mitteilungen 

 

TOP  3.1 Bekanntgabe aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 03.11.2014 

 
TOP 5:  Nach Ausschreibung einer Stelle wurde Herr Ingmar Bittner aus Niederfüllbach als Mit-
arbeiter im gemeindlichen Bauhof eingestellt.  
 
 

TOP  3.2 Schreiben an die VR Bank Coburg eG wegen der Geldautomaten-Containers 

 
Die Mitglieder des Gemeinderates erhalten Kenntnis vom Inhalt des Schreibens vom 
17.11.2014 des 1. Bürgermeisters Martin Rauscher an die VR Bank Coburg eG wegen des be-
absichtigten Abbaus des Automatencontainers.  
 
 

TOP  3.3 Plangenehmigung für das Bauvorhaben "Änderung Bahnsteige Bf. Coburg, 
Neubau von 2 ESTW-Modulgebäuden vom 18.11.2014 

 
Mit Schreiben vom 19.11.2014 hat das Eisenbahn-Bundesamt eine Ausfertigung der Plange-
nehmigung für das Vorhaben „Änderung Bahnsteige Bf Coburg, Neubau von 2 ESTW-
Modulgebäuden vom 18.11.2014 übermittelt.  
Diese Plangenehmigung kann in der Verwaltung eingesehen werden.   
 
 

TOP  3.4 Antrag auf Zustimmung des OVF zur Änderung des Fahrplans für die Linien 
74.03.071 und 7403.060; Coburg-Fürth a.Berg-Kronach 

 
Die Omnibusverkehr Franken GmbH hat bei der Regierung von Oberfranken Antrag auf Zu-
stimmung zur Änderung des Fahrplans gemäß § 40 PBefG mit Wirkung ab 14.12.2014 gestellt. 
Bei der geplanten Änderung handelt sich um den Wegfall von Samstagsfahrten (Coburg - Kro-
nach um 11:30 Uhr sowie 16:38 Uhr, Kronach – Coburg um 12:15 Uhr und 13:30 Uhr) wegen 
fehlender Besetzung und Schienenparallelität, dafür neu ab Mitwitz bis Kronach mit Umstiegs-
möglichkeit von Coburg sowie eine neue Fahrt von Kronach nach Mitwitz. 
 
 

TOP  3.5 Vollzug der Wassergesetze;  
Antrag der DB Projektbau GmbH Erfurt zur Einleitung von Niederschlags-
wasse aus der Deponie Pfarrschrot in Gräben zum Füllbach 

 
Mit Schreiben vom 27.11.2014 teilt das Landratsamt Coburg mit, dass die DB Projektbau GmbH 
Erfurt den Antrag auf Erteilung eine gehobenen wasserrechtlichen Erlaubnis nach § 15 WHG 
übersandt hat. Das Landratsamt Coburg wird ein Verfahren zur Erteilung einer gehobenen Er-
laubnis nach § 15 WHG eröffnen.  
Die Unterlagen zum Anhörungsverfahren werden für die Dauer einen Monats in der Verwaltung 
zur Einsichtnahme ausgelegt.  
 
 
 

TOP  4 Bekanntgabe dringlicher Anordnungen 

 

TOP  4.1 Bedarfsmitteilung für die Städtebauförderung im Jahr 2015 

 
Für die Fortführung der Städtebauförderung in Niederfüllbach musste eine Bedarfsmitteilung an 
die Regierung von Oberfranken gesandt werden. Diese Bedarfsmitteilung enthält im BA 3 für 
das Programmjahr 2015 Kosten in Höhe von 561.000 € und im Programmjahr 2016 von 
551.000 € vor. 
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Beschluss: 
Der Gemeinderat Niederfüllbach stimmt der vorliegenden Bedarfsmitteilung für die Städte-
bauförderung 2015 zu.   
 
einstimmig beschlossen Ja 12    :    Nein 0   
 
 
 

TOP  5 Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten 

 

TOP  5.1 Bauantrag Heinrich-Heine-Str. 20 (BV-Nr. 009/2014) 

 
Der Bauantrag von Frau Kristin Sommer, Neubau eines Einfamilienwohnhauses mit Büro auf 
dem Grundstück Fl.Nr. 208/214 der Gemarkung Niederfüllbach (= Heinrich-Heine-Str. 20), wird 
befürwortet. 
Hinsichtlich 
– der Überschreitung der überbaubaren Grundstücksfläche 
wird gemäß § 31 Abs. 2 BauGB der erforderlichen Befreiung von der Festsetzung des rechts-
verbindlichen Bebauungsplanes „Niederfüllbach West” " i.d.F. des Deckblattes vom 17.12.2008" 
zugestimmt. 
Der Bauwerber wird ausdrücklich darauf hingewiesen, dass gemäß § 5 Abs. 5 der gemeindli-
chen Entwässerungssatzung (EWS) alles Abwasser (= Niederschlagswasser u. Schmutzwas-
ser), ausgenommen das zur Gartenbewässerung und das bei Vorhandensein einer entspre-
chenden Regenwassernutzungsanlage zur Toilettenspülung benötigte Niederschlagswasser, 
nach Maßgabe der §§ 14 - 17 der EWS in die öffentliche Entwässerungsanlage einzuleiten ist; 
hier sei insbesondere auch auf die Grundstücksein- und -Ausfahrten hingewiesen, die mit ent-
sprechenden baulichen Vorkehrungen (wie z.B. Rasengittersteinen, Rasenpflaster oder Kasten-
rinnen) versehen, die anfallenden Oberflächenwässer auf dem Baugrundstück zurückhalten, 
damit diese nicht auf die öffentlichen Verkehrsflächen abfließen können. 
Um Beachtung und Einhaltung des in Abdruck beiliegenden § 11 EWS wird gebeten. In diesem 
Zusammenhang wird darauf hingewiesen, dass Wasser aus Drainagen kein Abwasser ist und 
somit nicht an die öffentliche Entwässerungsanlage angeschlossen werden darf. Diese Wässer 
sind vielmehr über einen ausreichend dimensionierten Sickerschacht auf dem Grundstück zu-
rückzuhalten. 
Hinweis: Der Bauwerber sollte vor Baubeginn Leitungspläne der Versorgungsträger einholen. 
 
einstimmig beschlossen Ja 12    :    Nein 0   
 
 

TOP  5.2 Bauantrag Von-Scheffel-Str. 13 (BV-Nr. 010/2014) 

 
Bei den Bauvorlagen im Genehmigungsfreistellungsverfahren der Eheleute Rihani und Iso 
Capan, Wintergartenneubau auf dem Grundstück Fl.Nr. 208/58 der Gemarkung Niederfüllbach 
(= Von-Scheffel-Str. 13), wurde seitens der Gemeinde Niederfüllbach gemäß Art. 58 Abs. 2 Nr. 
4 BayBO nicht erklärt, dass das Genehmigungsverfahren durchgeführt werden soll. 
 
einstimmig beschlossen Ja 12    :    Nein 0   
 
 
 

TOP  6 Stadtbusanbindung: Angebot der SÜC Energie & H2O GmbH für eine Fahr-
streckenänderung 

 
Die SÜC Energie & H2O GmbH hat mit Datenblatt vom 20.11.2014 mitgeteilt, dass bei einer 
Änderung der Fahrtroute des Stadtbusses über die Einfahrt CO 12/Simonsgasse  14.614 Mehr-
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kilometer entstehen würden. Die Kosten für diese Mehrkilometer werden mit 34.781,32 € jähr-
lich beziffert.  
 
Das Gremium ist sich einig, dass ein Beschluss zunächst vertagt werden sollte, da vorher noch 
eine Fahrgastzahlenerhebung bzw. Umfrage durchgeführt werden sollte, wieviel Personen vom 
Neubaugebiet die neuen Aus- und Einstiegsmöglichkeiten nutzen würden.  
 
Da wegen der Erhebung aussagekräftiger Fahrgastzahlen noch Unklarheiten bestehen, werden 
die Fraktionen dieses Thema zunächst vorberaten.  
 
einstimmig beschlossen Ja 12    :    Nein 0   
 
 
 

TOP  7 Vereinbarung zur Übernahme der Unterhaltslast für den Radweg Creidlitz-
Simonsgasse mit dem Landkreis Coburg 

 
Mit Schreiben vom 31.10.2014 hat das Landratsamt Coburg den geänderten Entwurf einer Ver-
einbarung über den Unterhalt des Geh- und Radweges entlang der CO 12 übersandt. Den Ent-
wurf haben die Mitglieder des Gemeinderates im Ratsinfoportal zu Kenntnisnahme erhalten.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Niederfüllbach stimmt der vorgelegten  Vereinbarung mit dem Landkreis 
Coburg für den Unterhalt des Geh- und Radweges entlang des Bereiches der CO 12  zu.   
 
einstimmig beschlossen Ja 12    :    Nein 0   
 
 
 

TOP  8 Angebot zur Sanierung der Steinplatten auf der Gartenmauer des Anwesens 
"Alte Bäckerei" 

 
Die Fraktionssprecher waren sich in der Vorbesprechung einig, diesen TOP von der Tagesord-
nung zu nehmen.  
 
einstimmig beschlossen Ja 12    :    Nein 0   
 
 
 

TOP  9 Feststellungsbeschluss zum Ausbauzustand der Carl-Brandt-Straße 

 
Die Bauverwaltung hat festgestellt, dass die Carl-Brandt-Straße zum jetzigen Zeitpunkt nicht 
endgültig hergestellt und abrechnungsfähig ist, da es an Bordsteinen im hinteren Teil der Stra-
ße mangelt. Des Weiteren muss der Gemeinderat in einem Beschluss feststellen, dass die 
Straße nach seinen Vorstellungen (Bauprogramm - Ausbauplan) ausgebaut wurde.  
 
Ein späterer Ausbau einer Anbindung an die CO 12 ist nicht schädlich für eine jetzige Abrech-
nung, da sich die Planung nur auf die Carl-Brandt-Straße ohne Anbindung erstreckt hat und nur 
diese umgesetzt wurde. Dieser Sachverhalt wurde vom Richter a.D. des Bayerischen Verwal-
tungsgerichtshof Herrn Wiens in einem Seminar so bestätigt.  
Nur die vorhandene Planung ist für die Erschließungsbeitragsabrechnung ausschlaggebend.  
 
Aus diesem Grund wird die Bauverwaltung beauftragt, mit dem Ingenieurbüro die Planungen 
mit der Bauausführung zu überprüfen und ggf. abzustimmen.  
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TOP  10 Antrag des Singvereines Niederfüllbach auf Zuschuss für das Adventskon-
zert zum Andenken an Franz Möckl 

 
Mit Schreiben vom 03.11.2014 beantragt der Singverein Niederfüllbach einen Zuschuss für ihr 
Adventskonzert in der Schlosskirche am 30.11.2014 zu Ehren des verstorbenen Franz Möckl. 
Der Antrag wurde den Mitgliedern des Gemeinderates im Ratsinfoportal zur Kenntnis gebracht. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Niederfüllbach beschließt, den Singverein Niederfüllbach mit einem Zuschuss 
in Höhe von 500,- € für das Adventskonzert zu Ehren von Franz Möckl zu unterstützen.  
 
mehrheitlich beschlossen Ja 10    :    Nein 2   
 
 
 

TOP  11 Antrag der TSG Niederfüllbach zur Änderung der Flutlichtanlage und Bau 
eines Zaunes 

 
Mit Schreiben vom 13.11.2014 teilt die TSG Niederfüllbach mit, dass Auslagen für Baumaß-
nahmen am Sportplatz in Höhe von 1.079,76 € noch offen wären.  
 
In der Sitzung am 02.06.2014 hat sich der Gemeinderat Niederfüllbach bereit erklärt, als Aner-
kennung für die Meisterschaft und den Aufstieg der Fußballmannschaften, Materialkosten für 
die Teilerneuerung des Sportplatzzaunes bis zur Höhe von 4.100,- € zu übernehmen.  
Nachdem jedoch die Erneuerung des Zaunes kostengünstiger ausgeführt werden konnte, wur-
den von der TSG Niederfüllbach weitere Maßnahmen ausgeführt, wofür jetzt der Betrag von 
1.079,76 € gefordert wird.  
 
Kämmerer Michael Heß weist darauf hin, dass weitere Maßnahmen von der TSG Niederfüllbach 
nicht beantragt wurden und zudem noch keine aussagekräftigen Belege vorliegen, die eine 
Auszahlung rechtfertigen.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Niederfüllbach stimmt der Auszahlung der Kosten für den Zaunbau und die 
Änderung der Flutlichtanlage in Höhe von 1.079,76 € an die TSG Niederfüllbach zu. Die Aus-
zahlung an die TSG Niederfüllbach erfolgt nach Vorlage der Belege.   
 
Für künftige Zuschussanträge ist der Beschluss des Gemeinderates eindeutiger zu formulieren. 
Die Zuschussempfänger sind auf eine Deckelung und Zweckbindung des Zuschusses auf die 
tatsächlichen und belegbaren Kosten hinzuweisen.  
 
einstimmig beschlossen Ja 12    :    Nein 0   
 
 
 

TOP  12 Verwendung des gemeindlichen Wappens durch die Freiwillige Feuerwehr 
Niederfüllbach auf "Facebook" 

 
Die Freiwillige Feuerwehr Niederfüllbach möchte in ihrem Facebook-Auftritt ihr Ärmelabzeichen 
mit dem Gemeindewappen verwenden.  
 
1. Bürgermeister Martin Rauscher teilt mit dass auf Nachfrage der Jurist im Landratsamt Coburg 
Bedenken für eine Freigabe in Sozial Networks angezeigt hat.  
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Beschluss: 
Der Gemeinderat Niederfüllbach stimmt der Verwendung des gemeindlichen Wappens auf dem 
Ärmelabzeichen der Freiwilligen Feuerwehr Niederfüllbach für deren Facebook-Auftritt zu.  
 
einstimmig beschlossen Ja 12    :    Nein 0   
 
 
 

TOP  13 Aufforderung zur Stellungnahme zum Freihandelsabkommen TTIP von Herrn 
Michael Kelber 

 
Mit E-Mail vom 18.11.2014 fordert Herr Michael Kelber zum Thema Freihandelsabkommen die 
Gemeinde auf, sich dem Aufruf „Kommunale Initiativen gegen TTIP“ anzuschließen und weist 
auf die Internetseite http://www.attac.de/TTIP-in-Kommunen  hin.   
Die E-Mail haben die Mitglieder des Gemeinderates im Ratsinfoportal zur Kenntnisnahme erhal-
ten.  
 
Beschluss: 
Nach ausführlicher Diskussion über Zuständigkeiten, beschließt der Gemeinderat Niederfüll-
bach sich mit einer Stellungnahme analog den Ausführungen des Bayerischen Gemeindetages 
anzuschließen.  
 
mehrheitlich abgelehnt Ja 2    :    Nein 10   
 
 
 

TOP  14 Information über die Beschlusskontrolle 

 
Nachdem Geschäftsleiter Arno Luthardt zur Sitzung nicht anwesend ist, um die Beschlusskon-
trolle zu erläutern, sollen die Ausdrucke zur nächsten Sitzung in das Ratsinfoportal eingestellt 
werden.  
 
 
 

TOP  15 Termine für die Sitzungen des Gemeinderates 2015 

 
Die Mitglieder des Gemeinderates haben die Terminvorschläge für die Gemeinderatssitzungen 
im Jahr 2015 im Ratsinfoportal zur Kenntnis erhalten.  
 
Der Gemeinderat Niederfüllbach spricht sich dafür aus, dass die Verwaltung prüfen soll, ob der 
Juli-Termin auf dem 27.07.2015 verschoben werden kann.  
Ansonsten wird den vorgeschlagenen Terminen zugestimmt.  
 
 
 

TOP  16 Änderung der Geschäftsordnung des Gemeinderates Niederfüllbach 

 
Nachdem der Gemeinderat Niederfüllbach beschlossen hat, einen Ausschuss für Gebäudema-
nagement einzurichten, muss die Geschäftsordnung vom 02.06.2014 wie folgt ergänzt werden: 
 
Bei § 7 Abs. 1 wird hinzugefügt:   3.   Ausschuss für Gebäudemanagement 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Niederfüllbach beschließt, die vorgenannte Änderung der Geschäftsordnung. 
 
einstimmig beschlossen Ja 12    :    Nein 0   

http://www.attac.de/TTIP-in-Kommunen
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TOP  17 1. Änderung der Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeinde-
verfassungsrechts 

 
Nachdem der Gemeinderat Niederfüllbach beschlossen hat, einen Ausschuss für Gebäudema-
nagement zu bilden, muss die Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindever-
fassungsrechts entsprechend ergänzt werden.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Niederfüllbach stimmt der 1. Änderungssatzung zur Satzung zur Regelung 
von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts zu.  
Die 1. Änderungssatzung wird zum Bestandteil des Beschlusses erklärt und der Niederschrift 
beigefügt.  
 
einstimmig beschlossen Ja 12    :    Nein 0   
 
Für das Mitglied GR Frank Gallinsky werden 2. Bürgermeisterin Marita Pollex-Claus als 1. Ver-
treterin und GR Bastian-Max Büttner als 2. Vertreter benannt.  
 
Für GR Bernd Roßberg werden 3. Bürgermeisterin Erika Krauß als 1. Vertreterin und GRin 
Dagmar Dressel als 2. Vertreterin benannt.  
 
Die Vertretung für GR Bernd Lewandowski wird der Verwaltung noch mitgeteilt.  
 
 
 

TOP  18 Anträge und Verschiedenes 

 

TOP  18.1 Städtebauförderung Niederfüllbach: Termin zur Information und Abstim-
mung mit den Anliegern der Parkstraße 

 
1. Bürgermeister Martin Rauscher informiert, dass am 11.12.2014 um 13.00 Uhr ein Ortstermin 
mit den Anliegern der Parkstraße und der Planungsgruppe Strunz zur Städtebauförderung statt-
findet.  
 
Der Bau- und Umweltausschuss wird zu diesem Termin mit eingeladen.  
 
 

TOP  18.2 GRin Dagmar Dressel:  Hinweisschild Anwesen Birkenweg 

 
GRin Dagmar Dressel weist darauf hin, dass das Schild an der Straßenlaterne am Anfang des 
Hohlweges im Birkenweg mit dem Hinweis auf weitere Anwesen weiter oben abhandengekom-
men ist. Sie bittet darum, wieder ein entsprechendes Schild anzubringen.  
 
 

TOP  18.3 GR Frank Gallinsky: Heizung im Bürgerhaus 

 
GR Frank Gallinsky weist darauf hin, dass die CSU-Gemeinderatsfraktion bereits einen Antrag 
gestellt hat, dass die Heizung im Bürgerhaus von einer Fachfirma überprüft werden soll.  
 
GR Thomas Schöllchen dankt dem 1. Bürgermeister Martin Rauscher für seinen persönlichen 
Einsatz, die Heizungsanlage einzustellen. Aber auch er ist der Meinung, dass eine Fachfirma 
hinzugezogen werden sollte, um die Einstellungen schnellstmöglich zu optimieren.  
 
 



7. Sitzung des Gemeinderates Niederfüllbach vom 08.12.2014  Seite 10 von 10 

Beschluss: 
Der Gemeinderat Niederfüllbach spricht sich dafür aus, dass die Heizung kurzfristig von einer 
Fachfirma,  z.B. Fa. Nemmert, überprüft werden soll.  
 
mehrheitlich beschlossen Ja 10    :    Nein 2   
 
 

TOP  18.4 2. Bürgermeisterin Marita Pollex-Claus:  Neue Bank im Schlosspark 

 
2. Bürgermeisterin Marita Pollex-Claus freut sich, dass die neue Bank, die der Obst- und Gar-
tenbauverein mit finanziert hat, bereits im Schlosspark aufgestellt wurde.  
Sie möchte jedoch, dass auch hier ein Schild mit den Namen der Spender angebracht wird.  
 
  
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Martin Rauscher die öffentliche  
7. Sitzung des Gemeinderates Niederfüllbach. 
 
1. Bürgermeister Martin Rauscher dankt den Mitgliedern des Gemeinderates für die angenehme 
Zusammenarbeit und wüscht allen schöne Weihnachtsfeiertage und einen guten Rutsch ins 
Neue Jahr 2015.   
 
 
 
 
 
 

Martin Rauscher    Christine Blinzler 
1. Bürgermeister    Schriftführer/in 
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